

推进教师教育工作内涵式发展

——我市实施教师教育“五项计划”成效显著

□黄文卫

农村义务教育阶段学校教师特设岗位计划、国培省培计划、学前教育巡回支教计划、农村学校教育硕士培养计划和中小学教师继续教育岗位全员培训计划,简称“五项计划”。近年来,我市以“特岗计划”为标志,构建长效教师补充新体系;以“国培、省培计划”为引领,构建中小学教师培养体系;以“学前教育巡回支教计划”为手段,构建农村学前教育志愿者招募体系;以“农村学校教育硕士培养计划”为模式,构建农村高层次骨干师资培养体系;以“继续教育岗位全员培训计划”为载体,构建中小学教师终身学习体系,推进了我市教师教育工作内涵式发展,“五项计划”工作取得了明显成效。

农村义务教育阶段学校教师特设岗位计划

“特岗计划”实施以来取得了显著成效。

效,已成为我市农村义务教育阶段学校教师补充的主要途径,被誉为加强农村教师队伍建设的示范工程、办好让人民群众满意教育的民心工程。实施特岗计划6年来,中央和省财政累计为我市投入专项经费3.6亿元,共招聘8162名特岗教师到我市农村义务教育阶段学校任教,受益范围覆盖7个县市的3100多所农村学校。特岗教师中,本科、研究生有7330名,占到了89.8%,大大改善了农村教师队伍结构。我市按要求落实特岗教师待遇,调动了广大特岗教师投身农村教育的热情,全市92.8%的特岗教师留任成为正式教师,远远高于全国特岗教师在岗留任比例。

“国家级培训”和“省级培训”计划

“国培、省培计划”是为落实《教育规划纲要》而启动实施的第一个重大培训项目。近年来,我市积极构建起五级研修的差异

化培训、一体化管理的培训机制。下发了《关于加强“国培、省培计划”教师培训的通知》,与县级教育行政部门、学校校长和参训学员签订了《中小学幼儿园教师教育工作目标责任书》,强化了对参训学员的教育管理。

农村学前教育巡回支教计划

信阳是河南省首批中西部农村偏远地区学前教育巡回支教试点市,自2012年开展试点工作以来,我市统筹规划,合理布点,积极实施了学前教育巡回支教试点工作。目前,我市共设立支教点325个,招聘志愿者1004人,每年争取财政工资性经费950万元,支教点受益幼儿12048名。

农村学校教育硕士师资培养计划

河南大学、河南师范大学、信阳师范学

院、洛阳师范学院近年来累计培养农村教育硕士研究生1500余名,其中我市就有139名,占到全省的近十分之一,为我市贫困、偏远地区农村学校培养了一大批高层次、高水平的骨干教师力量。

中小学教师继续教育岗位全员培训计划

党中央、国务院高度重视发展继续教育,将继续教育与学前教育、义务教育等并列教育的八项发展任务之一。我市加强教师培训工作,引导教师树立终身学习的理念,掌握现代教育理论。截至2014年年底,本周期教师参训各级各类培训101037人次。

“五项计划”的实施,有力地促进了我市中小学教师队伍建设,提高了教师的师德修养、专业知识水平、教育教学能力和教育科研能力,一支“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”的高素质专业化教师队伍正在形成。



校园安全是教育工作的重中之重,必须长抓不懈。近日召开的全市教育工作会议再次强调,要“强化校园安全,确保教育系统和谐稳定”;今年4月7日世界卫生日的主题也是“安全”。连日来,我市各中小学校以不同的形式开展安全教育活动。图为日前市特殊教育学校的同学们在校内观看安全教育主题展。

本报记者 华唯 摄

科教简讯

市知识产权局开展专项执法检查

本报讯(宋辉 于洋)日前,信阳市知识产权局联合平桥区知识产权局,集中开展农村和城乡接合部市场假冒伪劣专项整治工作。参与执法人员深入平桥区肖王、洋河等乡镇百家商业广场,开展专项执法检查活动。执法人员共抽查各类商品

上百种,涵盖了洗化用品、食品饮料、药品保健品等。发现标注专利的商品10余种,经初步核查,发现有1种商品涉嫌假冒专利,部分商品专利标注不规范。在检查过程中,执法人员还对商场负责人、采购部门负责人及部分消费者进行了《专利法》等法律法规的宣传教育。

“《论语》千校万里行”活动走进息县

本报讯(牛建)日前,河南省国学文化促进会常务秘书长、河南省群众艺术馆客座教授、中原读经中心主任、金辉中原同学会会长王福琪一行抵达息县,开始了为期3天的国学经典传播活动,这是“《论语》千校万里行”活动的第42站。该项活动由王福琪发起,旨在传播国学经典。

4月12日至14日,王福琪一行在息县教体局工作人员陪同下,先后到息县息都实验学校、职教中心等单位开展传播活动。在各学校,王福琪一行深入班级了解“国学经典进校园”的开展情况,并与学校校长、教职工座谈,了解国学经典教育当前面临的问题,探讨国学经典教育的方式方法。

平桥区举办首届生活管理教师培训班

本报讯(见习记者 马迎春)4月21日上午,平桥区首届农村寄宿制学校生活管理教师培训班在明港镇新集小学举办,此次培训为期4天。平桥区各乡镇负责学生食宿的生活管理教师参加了

培训,来自北京的食宿专家为学员授课。本次培训班以寄宿学生生活饮食管理为主题,以提高寄宿学生管理水平为主要内容,以提升寄宿生活管理教师素质为培训目标。

罗山县企业家到罗山高中捐资助学

本报讯(姜治强)4月17日,罗山县知名企业华联商厦的总经理李杰再次来到罗山高中捐资助学,此次共捐助50名品学兼优贫困生,每名学生

获赠1000元,受到该校师生的一致称赞。据了解,近年来,华联商厦坚持每学期到该校开展一次捐助活动,每次捐助5万元。

淮滨县城关一小举行生活自理能力大赛

本报讯(马志斌 王明礼)为了规范学生的行为,培养学生良好的生活习惯,提高学生的自理能力,日前,淮滨县城关一小举行学生生活自理能力大赛。

比赛按年级分组进行,内容包括:穿衣服、系红领巾、穿鞋、整理书包等。各班小选手们纷纷摩拳擦掌,个个神情专注,随着老师的一声令下,参赛的同学们动作利索,迅速完成各项比赛,博得了旁观师生们的阵阵掌声和连连称赞。此次大赛充分展示了该校学生自立、自理和自强的精神风貌。

辞职信道出了教师的内心世界

□邹晓峰

日前,河南省实验中学一位教师的辞职信引发热议。她的一封“世界那么大,我想去看看”的辞职信走红网络。经证实,辞职信的作者系河南省实验中学一名姓顾的心理教师,已在该校工作11年,是校级骨干教师。

“世界那么大,我想去看看”,说得十分文艺,也有几分含蓄。对顾老师的此行为,不少网友盛赞其勇气并纷纷送上祝福,有人甚至称该信为“史上最具情怀的辞职信,没有之一”。显然,这简单的十个字触动了大众某些神经。

“我想去看看”,究竟顾老师想去看什么?笔者分析,顾老师的“看世界”可能三个方面:一是当前工作岗位的福利待遇没有达到期望值,想寻找能提供更优厚报酬的岗位;二是现有的工作不能匹配自身能力,希望寻找能发挥所长的工作;三是可能仅仅是想辞职去体验新的工作、生活方式,多一些人生阅历。

其实,顾老师的“看世界”着实在中国乃至世界的人群中有一定的代表性。因为,每个人都有一个“看世界”的梦想,梦想能让自己的工作、生活充满阳光。

笔者认为,作为一个人,特别是一名教师,走出去看世界,不仅是个人的需求,更是工作的需要。人们常说,读万卷书还需行万里路。对于教师而言,行万里路的意义绝不亚于读万卷书。因为教师所面对的是求知欲、好奇心都非常强的学生,而教师狭小而封闭的工作环境和生活圈子,怎能帮助学生开阔眼界、获得新知呢?教师只有亲自到大千世界里走一走,看一看,感受感受,考察考察,才能得到真切的、立体的认识。另外,工资待遇低,还整天忙碌地备课、批改、作业批改、应付检查等,都导致“身不能动心向往之”。

“世界那么大,我想去看看”,这么简单的10个字,同时道出了很多老师的心声,表达了老师外出交流、学习和开阔眼界的愿望。作为一名教师,要拥有影响学生未来成长的学习能力,必须走出校园,走向世界;偏居一隅,甘于守旧与落后,只会背离教育的发展方向。顾老师的辞职信看似任性,实则深思熟虑后的一种选择。对此,有关部门应该倾听这种心声,多组织教师外出学习交流,加强区域内外教师的合作与交流。如此,教师及学生才能实现共同成长。

□徐红

在美丽的豫南,有这样一支教研队伍,像蔷薇花一样,在教苑沃土里生根开花,他们就是信阳市“雁翎名师工作室”的成员们。

为了打造一支优秀的教研团队、促进教师的专业发展,2014年5月,全省共确定32位名师组建第二批名师工作室,其中信阳市中小学各1名。由信阳市考核推荐,经河南省教育厅组织考评,信阳市第九小学校长周雁翎脱颖而出,被正式批准组建了信阳市小学第一个名师工作室——“雁翎名师工作室”。

周雁翎是河南省首届名师、河南省学术技术带头人、河南省优秀教师、信阳市优秀青年科技专家、信阳市小学语文学科带头人,多次获得国家及省级优质课、说课、课题一等奖,教学随笔、论文多次发表在CN期刊上。2011年当选《小学教学》第二期封面人物。工

作室之所以命名为“雁翎名师工作室”,是缘于工作室主持人周雁翎的名字,“雁”是团结协作的象征,希望打造“雁”一样的团队;“翎”是雁身上最美丽的羽毛,希望工作室的每一个成员都像这最美、最有力的羽毛一样飞得更高、更远!

“雁翎名师工作室”交流群取名为“蔷薇花园”,其寓意也很深刻,象征着每一位成员都是这个花园里用心成长的、具有不同特色的“蔷薇花”。她们相约每周星期四进行一次交流,由工作室1名成员主持,主持人根据需要,提前告知讨论主题并提供相关资料,以便成员做准备。每周四20时到21时是这个群固定的交流时间,成员们各抒己见,献计献策,交流不仅有实效,其氛围也是真诚而又热烈。

2014年6月15日,工作室成员余锐在平桥区二小承办的“小学语文教学观摩研讨会”中上了《船长》示范课,工作室成员方媛媛、左

晶、袁中梅进行了点评。6月下旬,工作室成员共读了《相约星期二》和《一片叶子落下来》两本书,各自写下了读后感并进行交流,闫楠写了《静候生命》,徐红写了《生命的叶子不会落》,感悟生命的真谛与意义所在。7月10日,工作室进行了“美文美读、感悟生命”读书沙龙活动,工作室成员接龙朗读了《一片叶子落下来》,并交流赏读,进行课题研讨,分析自身优势,探讨今后努力方向。国庆节期间,工作室建立了学校官方微信公众平台,各种活动的展示等受到各界人士的关注和好评。10月10日,闫楠执教的《植物妈妈有办法》在淅河区小学语文阅读教学第一课时研讨活动中获得市、区教研员的好评。11月21日,徐红参加了淅河区教体系统“国学进校园”现场会,并作了名为《书香校园国学浓》的报告。12月11日,为进一步提高教学质量,加强校际间交流,工作室全体成员到汝南三小开展校级交流活

动,成员们在来回路上忙于交流探讨经验,并写下自己的学习感受进行交流,为打造更优秀的团队注入了活力。谈到名师工作室,周雁翎深情地说:“我是在市教研室前辈的指导下成长起来的,今天能成为省级名师,成立‘雁翎名师工作室’,要感谢我的师父于永正老师,是他将我引入语文教学殿堂,享受到属于一个语文老师的快乐和骄傲。我希望自己能从师父手里接过这个接力棒,为青年教师的发展尽自己的绵薄之力,使大家在原有的基础上迈上新台阶,成长为优秀教师,走向杰出,成长为名师。”

是啊,一花独放不是春,万紫千红春满园。2015年,“雁翎名师工作室”迎来新的春天,带着美好的愿景,我们将看到,在那美丽的“蔷薇花园”里,每一朵烂漫的蔷薇花,正在微笑绽放……



快乐运动 健康成长



图①为市政府机关幼儿园首届亲子运动会现场。本报见习记者 马迎春 摄

图②为淅河区平西小学第18届趣味运动会现场。刘文强 曹永明 摄

图③为信阳市实验高中第4届校园篮球联赛现场。裴祖军 李新 摄

教苑蔷薇花盛开

——“雁翎名师工作室”教研活动纪略

声明

●兹有陈斌购买的由中铁建设集团(信阳)房地产开发有限公司开发的中国铁建领秀城福华园24-602号房产,其交付的房款发票(发票号:01143617,发票代码:241001110070,金额2000元),因不慎丢失,特声明作废。
●兹有苏伟所有的房屋坐落于平桥区甘岸镇107国道西侧127号,房屋所有权证号为信房权证甘岸字第21-3-1-17号,为混合结构三层,建筑面积为179.25平方米,因保管不善丢失,特声明作废。
●兹有吴孔山、徐瑞梅之女吴鑫于2009年4月30日在固始县祖师庙乡卫生院出生,其出生医学证明(编号:1411661054),因不慎丢失,特声明作废。
●兹有刘欢、曹德梅之女刘梦雅于2011年7月20日在江苏省苏州市吴江区盛泽镇妇幼保健院出生,其出生医学证明(编号:L320155581),因不慎丢失,特声明作废。
●兹有信阳友谊宾馆有限责任公司营业执照正、副本(证号:411596000000056),因不慎丢失,特声明作废。
●兹有董振购买的丰田威驰轿车(厂牌型号:TV7133DLXME5),车架号:LfMA7E2A9F0074994,发动机号:J074342。其机动车销售统一发票(发票号码:00146702),因不慎丢失,特声明作废。
●兹有孟洋毕业于信阳职业技术学院数学教育专业,其专科毕业证(证号:137841201006001739),因不慎丢失,特声明作废。

公告

信阳市淅河区东双河镇彭洼村加油站
(原金山加油站),坐落在107国道信阳市南8公里处,占地面积10亩,所有设施齐全,经营状况良好。原承包期限已满,现对外公开招标,报名时间从2015年4月22日至30日止,有意者详情请与发包方联系。
联系电话:13700765008
13939759198
信阳市淅河区东双河镇彭洼村村委会
2015年4月21日

公告



该受助人员为男性,个人信息不详。因病抢救无效,2015年4月18日病故于信阳市第一人民医院。特此公告



该受助人员为男性,个人信息不详。因病抢救无效,2015年4月18日病故于信阳市第一人民医院。特此公告

联系电话:0376-6552041
信阳市救助站
2015年4月20日

科学选用药剂,及时防治赤霉病

4月上旬以来,信阳阴雨天气较多,气候条件非常适宜小麦赤霉病发生,小麦赤霉病大流行的风险性极大。最近几天气温回升,信阳小麦陆续进入抽穗扬花期,小麦齐穗期至扬花期是赤霉病防治的最佳时期。如果错过这个防治时期,病菌一旦侵染后,即使多次用药也难以达到理想的防治效果。根据中央气象台预报,4月18日至20日,黄淮、江淮、江汉等地将有一次中到大雨过程,抽穗扬花期的阴雨天气将导致赤霉病流行。因此,各县区要强化赤霉病的防控意识,坚持“预防为主、主动出击”的防治策略,利用最近几天的晴好天气,科学选用药剂,及时

防治小麦赤霉病。
建议使用多菌灵+戊唑醇混剂(含多菌灵35%、戊唑醇5%,每亩纯药推荐用量22~30克)或30%戊唑·福美双可湿性粉剂(含戊唑醇5%、福美双25%,每亩纯药推荐用量18~27克)氰烯肟酯+戊唑醇混剂(25%戊唑醇乳油2500倍液,25%氰烯肟酯悬浮剂每亩100~200克复配)加水30~40千克喷雾。喷雾时间宁早勿晚,在10%小麦抽穗至扬花期第一次喷药,间隔5天至7天,第二次用药;掌握好用药方法,喷雾时要重点对准小麦穗部均匀喷雾,如遇喷药后下雨,则雨停后需要补喷一次,保证防治效果。
(市农科院 周国勤)